

近日,教育部公布了2020年度国家级和省级一流本科专业建设点名单,三江学院新闻学专业入选国家级一流本科专业建设点。

1997年,三江学院中文系正式开办“新闻采编与制作”专业,二十多年来,新闻学专业在人才培养理念方面逐步完善,从写作型新闻人才、应用型新闻实务人才,到如今的“全媒型”新闻人才,创造性提出并确立了“融媒体”与“企业新闻与传播”为专业建设特色,在全国同层次、同类专业中具有领先优势,培养类型涵盖传统媒体新闻采编人员、网络编辑、非专业新闻机构宣传策划人员等各类岗位。

通讯员 周必勇 现代快报+/ZAKER南京记者 袁永红/文 通讯员供图



实践教学设备器材

三江学院新闻学专业入选国家级一流本科专业建设点 探索培养“全媒型”新闻人才之路

校长说

三江学院于1992年由南京大学、东南大学的几位老教育工作者创办,是江苏省首家、全国首批四所民办本科高校之一,学院的校名可追溯至1902年的三江师范学堂,也就是南京大学、东南大学的前身。我们的教学宗旨是“三江传人办三江,办好三江为人民”,实行理事会领导下的校长负责制。始终坚持“四个服务”的办学方向不动摇,始终坚持公益性、非盈利办学宗旨不动摇,努力建设符合时代要求的、教育成功的、充满幸福感的、地方离不开的、特色鲜明的中国一流应用型民办大学。

——吴中江 三江学院校长、二级教授

大事记

- 1997年 三江学院中文系正式开办“新闻采编与制作”专科专业。
- 2002年 新闻学专业升格为本科专业,实现了专业建设的第一次跨越。
- 2006年 新闻学专业获得本科教育学士学位授予权。
- 2008年 新闻学专业成功申报为江苏省重点建设学科,实现了专业建设的第二次跨越。
- 2009年 新闻学专业被遴选为国家级特色专业建设点。
- 2010年 学校和新闻媒体合作共建的“校媒联盟”被评为省级“人才培养模式创新实验基地”。
- 2011年 新闻传播学被评为一级学科江苏省“十二五”重点建设学科。
- 2012年 新闻传播学被评为江苏省“十二五”高等学校本科重点专业(类)。
- 2013年 新闻学专业被遴选为教育部“十二五”高等学校“专业综合改革试点”。
- 2014年 新闻学专业入选中国校友会编制的《2014中国大学学科专业评价报告》——“2014中国民办大学特色星级专业排行榜”四星级特色专业,是国内开设“新闻学”专业的民办高校中唯一入选的。
- 2015年 校“影视传播实验中心”被评为江苏省“省级实验教学与实践教育示范中心”;新闻学专业入选江苏高校品牌专业建设工程一期项目立项专业。
- 2016年 新闻传播学被评为一级学科江苏省“十三五”重点建设学科。
- 2019年 新闻学专业入选江苏高校品牌专业建设工程二期项目立项专业暨一流本科专业。
- 2020年 在中国校友会发布的“2020中国民办大学一流专业排名”中,新闻学专业被评为“中国顶尖民办大学专业”(6星级),名列文学类专业第一名。
- 2021年 新闻学专业入选国家级一流本科专业建设点。



特色路

坚持“差异发展”的专业改革

主动应对社会对新闻人才的多元需求,在培养方案、课程设置、教学内容、实践环节等方面,坚持“符合国标,差异发展”和“两方(高校和媒体、高校和企业)联手、双线(理论、实践)贯通、知行合一、主动发展”的人才培养理念。

打造“双师型”教学科研团队

专任教师100%拥有专业背景、53.6%具有行业经历,选聘28名行业兼职教师。近5年,专任教师获校级以上教学奖励或荣誉称号38项(国家级3项,省部级6项);指导本科生项目和竞赛获省级以上奖25项;指导本科生研究性学习或创新创业项目获省级以上立项8项;获得省部级以上科研、作品奖励或荣誉称号25项(国家级12项,省部级5项);主持校级以上课题21项(国家级4项,省部级7项);主持教改和教研课题16项。

建设丰富的校内外实习基地资源

通过加大专业投入、第二课堂和省人才培养创新实验基地及省实验教学示范中心建设,在5个校外实习实训基地基础上,还与21家媒体和企业保持合作,作为辅助校外基地。

形成科学规范新闻人才培养体系

通过优化教学大纲、核心课程、教学时序,形成了5大专业“课程模块”,建立了完善的三层实践教学体系、标准化考核指标管理,实现了学生培养环节的科学化、标准化和规范化。

创建符合学生个性发展指导流程

依照“个性发展、能力提升、社会融入”要求,从“全员化、全程化、全面化”入手,不断增强对学生创业就业的精准化指导。近5年来,专业学生拥有媒体或企业实习经历的学生比例达100%;各类科研和创新创业成果、艺术作品数量达122件(项);获得各类科研创新创业项目、成果、学科和技能竞赛、作品奖励210项;专业学生对本专业教学满意度平均为95.29%。

完善教学质量监控及持续改进机制

将全程化管理理念贯穿在课程教学检验的各环节,通过建立三级体系的教学质量管理体系,用细化的标准实现监测的科学性与可操作性,把教学质量检查结果与奖惩的刚性与柔性相结合、把校内三级评价和校外三级评估相结合,建立了长期有效的持续改进机制。



声音

实力雄厚,特色鲜明

三江学院新闻学专业办学思路清晰,实力雄厚,富有特色。在江苏这块中国教育最发达的地方,很高兴看到在公办高校之外有这么一支生龙活虎的从事新闻学学科专业建设的队伍,而且取得了如此突出的成绩。向他们致敬!相信在今后的发展中,新闻学专业会在更高的平台上,进一步立足前沿,开拓特色,取得更大成就。

——陈昌凤 清华大学新闻与传播学院常务副院长、教授、博导

三江学院是中国最早的民办高校,新闻传播学科也是这个领域当中的排头兵,经历了多年的积累,做出了不凡的业绩。希望新闻学专业继续深入探索,做好示范。2022年三江学院成立30周年,在校庆这个重要时刻,期待新闻学专业能成为其中的亮点,向全国教育界交上一份出色的报告!

——杜骏飞 浙江大学传媒与国际文化学院教授、博导

早在2015年,三江学院新闻学专业就拿到了全省唯一一个新闻学品牌专业,充分证明了办学实力,非常难得。这么多年,三江学院新闻学专业在顶层设计、教材建设、校企合作上做出了很多成绩。有这么好的基础,这么鲜明的特色,相信在人才培养上一定会有更好的未来!

——张晓锋 南京师范大学新闻与传播学院院长、教授、博导

锐意进取,传承前行

三江学院新闻学专业取得了不俗成绩,可喜可贺。它一路走来,锐意进取,充满艰辛,实属不易。作为曾经的学科带头人,对此我有切身感受。三江人的“精气神”令人感佩。衷心希望继续努力,不断提升学科建设水平和人才培养水平,再创佳绩。

——丁柏铨 南京大学新闻传播学院教授、博导、曾任三江学院新闻传播学学科带头人

有幸参加了三江学院新闻学科的建设,亲手从一苗一木栽起,亲眼目睹这株幼苗成长为一棵参天大树。十载岁月,硕果累累,创建校媒联盟、打造现代快报强化班、开办全媒体新闻实践课程、撰写两套二十余本教材……愿三江学院新闻学科枝繁叶茂,永远长青!

——石坚 原新疆日报新闻总监、编委、记者部主任,南京师范大学新传院教授,曾任三江学院新闻传播学学科带头人

获批国家一流专业建设点,既是动力也是压力。我们要按照建设要求,进一步完善人才培养方案,科学修订教学大纲,不断强化教学内容,努力提高新闻人才培养的质量和水平,力争把三江学院新闻学专业办成全国同类高校同类专业的标杆。

——吴兵 教授、博导,国家一流专业建设点(新闻学)负责人,享受国务院政府特殊津贴专家、现任三江学院新闻传播学学科带头人

硬核技能,坚守信念

在三江的学习,让我树立了“铁肩担道义,辣手著文章”的新闻理想,在流量时代安下心来做新闻、做评论,更让我掌握了一套硬核技能,既有新闻采写、新闻编辑的基本功力,还有图片拍摄、视频编辑的处理能力,培养了我不断学习的习惯。

——崔益明 光明网首席编辑,三江学院新闻学专业2007届毕业生

从寻找消息源到打开采访对象话匣子,从挖掘亮点到形成一个完整的新闻作品,我在向优秀记者迈出的每一步里,都有母校循循教导的身影。

——蔡柳楠 福建漳州闽南日报社记者,三江学院新闻学专业2010届毕业生

从理论学习到新闻写作,再到后来的新媒体编辑,丰富的课程设置不仅充实了四年的时光,更为了后来的工作打下坚实基础!

——周颖 国家税务总局上海市税务局纳税服务科宣传干事,三江学院新闻学专业2018届毕业生